

南京273家公办幼儿园开学要涨价

保育费每月平均涨了100元，民办园也想跟风涨价

主管部门重申禁收赞助费，家长质疑“既然收了为何不审”



不少人感叹，现在进幼儿园比进大学难 资料图片

»公办园涨价

平均涨了100元/月

成本监审大多入不敷出

去年以来，公办幼儿园就一直喊涨，悬而未决了一年之后终于有了说法：上调保育费。为何作出这样的决定？市物价局收费处处长王国宝解释：是为了促进幼儿教育事业发展。

据介绍，当前的幼儿园收费标准是2006年制定的。当时标准出台后，就有少数幼儿园反映收费标准偏低。很快也有部分幼儿园提出涨价申请，不过被物价部门驳回了。近几年来，人工费用等培养成本核算逐年大幅增加，去年，又有不少幼儿园集体向市物价局提出调剂要求。

对此，市物价局按照随机抽取的原则，对28所公办幼儿园进行了成本监审。从监审的情况来看，2008年度生均收费支出成本超过现行中准收费标准的有15所幼儿园，占53.6%，其中，处于亏损的有11所幼儿园，占39.3%；2009年度超支的有23所幼儿园，占82.1%，其中，处于亏损的有17所幼儿园，占60.7%。王国宝说，由于收费标准偏低，部分幼儿园刻意降低成本，表现在不按规定配备保育员，门卫招聘年龄较大，缺乏安全保卫知识，有的甚至取消卫生员，应该维修的园舍不维修等，造成一些不安全隐患。与此同时，由于人不敷出，少数幼儿园乱收费、收费行为不规范等时有发生。综合这些情况，市物价局作出了调整收费的决定。

平均涨了100元/月

公办园的保育费要涨多少？王国宝介绍，仍按等级收费，日托幼儿园保育教育费等级中准收费标准：省级示范园每生每月600元；市级示范园每生每月500元；优质园每生每月400元；标准园每生每月300元；一般园每生每月220元。与原先的标准相比，省级示范园涨了140元/月、一般园涨了60元/月，其余三类幼儿园均上涨100元/月。个别条件好、办园成本高的幼儿园，确需突破上述标准的，须报市价格、教育主管部门审批。

南京市教育局初教处处长杨林国介绍，全市有444家正规幼儿园，其中民办园171家，

剩下的273家都是公办园，包含教办园89家、集体幼儿园108家，还有其他的76家，此次秋季开学调整收费的就是这273家公办园。各等级幼儿园可根据自身办园实际成本情况上下浮动，最高上浮20%，即省级示范园最高可收每生每月720元，全市一共有55家省级示范园。

不过市物价局表示，涨价会遵循“老生老办法，新生新办法”的原则，即新的收费标准是对新入学的孩子实行的，从小班升中班、中班升大班的孩子还是按照原来的标准交费。

幼托班加收每月不超30元

另外，全托、幼托以及寒暑假，保育费可以在日托标准的基础上适当增加。全托夜宿的，每生每月在日托标准基础上增加不超过150元；全托不夜宿的（提供三餐服务），增加不超过40元。三周岁以下婴幼儿上幼托班，每生每月可加收不超过30元。

幼儿园放寒暑假时，一些家长也没空带孩子，只能还放在幼儿园，寒暑假期间幼儿园为幼儿提供保教服务的，收费标准可在平时收费标准基础上上浮最高不超过20%。

困难家庭可领220元/月“助学券”

幼儿园学费涨了之后，对于经济困难的家庭来说又增加了负担。对此，对具有南京市户籍的家庭经济困难子女实行“助学券”制度，每人每月补助220元，全年按10个月计算，每名符合条件的幼儿全年可享受2200元的“助学券”补助。这样一来，如果一个困难家庭的孩子上一家一般园，就不用自己掏钱了。家庭经济困难子女包括：城市和农村最低生活保障家庭子女；农村低收入纯农户家庭子女；特困职工家庭子女；孤、残幼儿；革命烈士或因公牺牲军人、警察子女；少数民族家庭经济困难子女。

对于职工子女入园，是独生子女（含符合计划生育政策的非独生子女）并有南京市市区常住户籍的，可凭有关证明和保育教育费票据向家长所在单位每月报销100元。

»涨价反应

园长开心，承诺买更多新书

“太好了！我完全不知道要涨价，所以暑假前很多家长来问，我们都没答复。”南京一所省级示范园的园长听到涨价消息非常开心。“以前五年修一次的校园，现在三年就可以修一次，孩子们的图书肯定也会更多。”园长已经在盘算着接下来该怎么用这笔多出来的钱。“之前我们参与了多所公办园集体要求涨价的申请，原来希望每个月的保育教育费能达到八九百元，现在是600元一个月可以上涨20%，也就是720元，虽说达不到我们的期望，但已经好了很多！”这位园长表示，幼儿园虽说教师工资是由国家负担的，但很多钱都要自己想办法。“要用钱的地方太多，钱少的时

候则是能省就省，比如图书就不可能更新得太快，但现在收费多了，也要对得起家长多交的钱。”

“我们幼儿园受益很大。刚评上省级示范园不久，又逢上了涨价，肯定对幼儿园发展有很大的好处。”一位公办园的老师说，自己所在的幼儿园前两年才翻新了园舍，还欠了些债务，现在收费高一些了，各方面肯定都会有所变化。

一位教育界人士表示，相比质量相当的民办园，公办园原先的收费的确较低，而公办园比较规范，相信这次涨价多收的钱能用在更好地为孩子们提供教育服务上，“家长们也应该给予监督。”

»治理

小托班、小班家长挺郁闷

“怎么这样啊！才交了1.5万元的赞助费，学费又涨了！”周先生的儿子今年进了一所省级示范园，交了1.5万元赞助费后等来了录取的消息。“儿子小托班的时候一个月包括吃在内要600多块，觉得公办园很划算。”小班，周先生为儿子选择了另一所公办园。“虽说1.5万元赞助费不少，不过摊到三年里，还是划算的。”但现在一个月涨了这么多，一年下来就不是笔小数目了。

»治理

教师待遇低，民办园要跟风涨

“估计很多民办园听到这条消息都要打涨价申请了。”一位教育界人士表示，很多民办园的处境非常尴尬。收费高了，担心人少，收费低了，校舍陈旧，教具不新，教师待遇低。“最大的问题就是缺钱造成教师待遇低，频繁换人引起园方和家长的矛盾。”

实际上，很多民办园已经“先走一步”，今年上半年就向区县物价部门提交了调价备案申请。日前，就有一位家长向快报反映，他的孩子在江宁区一家民办幼儿园上学，老师通知他，下学期保育费要从680元涨到900元一个月。记者随后从江宁区物价局了解到，不仅是这家幼儿园，上半年，江宁区有十几家

民办园都向物价局提交了调价备案，涨价的幅度从150—220元不等。涨价理由都差不多：公办园的教师实行了绩效工资，待遇提高了，民办园也要给老师涨工资，不然的话，教师队伍不稳定，这笔钱只能伸手向家长要了。不仅江宁区，全市的民办园都面临这个问题。记者昨天也从多个区县物价部门了解到，今年大多区县物价局都接到了民办园要涨价的备案。

有关人士预测，公办园的涨价又给了民办园一个涨价的理由。“不过因为临近开学，马上提出申请已来不及，但这肯定是趋势。”也就是说，除了上一波已经涨过的，下面还会有更多的民办园跟风涨价。

»质疑

赞助费既然收了为何不审？

这次的公办园涨价由来已久，物价部门称最终批准是通过严格的成本监审的。然而，不少家长昨天刚一获得公办园要涨价的消息，立即质疑：“赞助费不是已经够高了吗？我交了15000块呢！”

那么，成本监审当中到底有没有将赞助费纳入其中？对此，物价部门表示，赞助费是明确规定不允许收的，幼儿园收取是要查处的，这样“非法”的收入怎么能纳入成本审核中呢？

在2006年改革幼儿园收费时，就将赞助费、支教费等一并“砍去”，此次调整收费标准，也再次强调不得擅自立项，自定标准，严禁收取与幼儿入园挂钩的赞助费等其他费用；同时也不得在规定的幼儿在园时间内（周一至周五7:30—17:00），以开办兴趣班、特色班、实验班为由另外收取费用。

对上述禁止收费的两大类情况，记者随机采访的家长普遍表示质疑。“我家孩子的幼儿园，一个班有不少都是收了赞助费的，如果幼儿园这笔钱不入账，那就有问题；如果入了账，那就理应纳入成本审核。”“哪个幼儿园不开兴趣班？哪个兴趣班不收费？”有家长表示，很多幼儿园都是在孩子在园时间内开班的。

对这些费用收而不审，涨价的理由显然站不住脚。

»治理

南京估计有两三百家“黑园”

2007年，生个“金猪宝宝”是许多父母的心愿。时隔三年，“金猪宝宝”都到了进幼儿园的年龄。今年“金猪宝宝”扎堆入园，面临的不仅是幼儿园学费上涨的问题，还有的孩子都挤不进幼儿园，大量无证幼儿园便有了市场。

“南京无资质的幼儿园估计有两三百家。”杨林国认为，无证园的存在有几方面的原因，一是低价幼儿园少，不能满足需求，无证园收费一般很低；其次是正规幼儿园的布点上存在问题，满足不了家长就近送孩子入园的要求，于是家门口的无证园就成了他们无奈的选择；还有就是幼教资源阶段性稀缺，比如今年是“金猪宝宝”入园时间，明年“奥运宝宝”要入园，都是入园高峰期，正规园肯定满足不了。

无证园由于缺乏监管，一直令政府部门头疼。日前，苏州市就作出决定，到明年底清理整顿593家无证幼儿园，同时新建一批幼儿园。杨林国表示，南京也正在做清理整顿无证园的工作，主要是对无证园进行摸底，对于初步具备条件的要求由“黑”转正；对于实在不具备条件的就取缔。

幼儿园难上，且学费很高，社会上普遍认为这是政府投入不足，杨林国透露，正在研究的南京市中长期教育改革发展纲要，就将考虑加大对幼儿园教育财政的投入，今后幼儿园难上、学费贵的问题会逐步解决。

开学在即，市物价局要求加强对幼儿园收费的管理和监督，严格执行幼儿园收费公示制度，如有违规收费行为，家长可以拨打12358举报电话进行投诉举报。